
Estimadas familias.
Os informo que  han concedido al IES Airén  el  Proyecto de Innovación CONVIVENCIA SALUDABLE EN COMUNIDAD: RADIO, PERIÓDICO, REDES SOCIALES Y DESARROLLO DE LA PARTICIPACIÓN
El objetivo principal es promover y desarrollar en el centro todas las actitudes y hábitos relacionados con la educación y la formación integral del alumnado completando toda la formación académica y multidisciplinar recibida.
Las líneas de actuación prioritarias contempladas en este proyecto serían:

1. Participación del alumnado y desarrollo de la convivencia en los centros.
2. Hábitos saludables.
3. Expresión artística y cultural.
4. Coeducación: educar para la igualdad de derechos.

En este proyecto hay 35 profesores del centro implicados, y a su vez, ha generado paralelamente la confección de 3 grupos de trabajo entre el profesorado del centro. Además conlleva la dotación de 750€ y su inclusión en el Proyecto Educativo del centro.
Por un lado, quiero destacar la importancia de este reconocimiento, ya que se han concedido 50 Proyectos de Innovación en toda Castilla La Mancha, entre todos los centros de Infantil, Primaria y Secundaria, y por otro, me gustaría que se implicara toda la comunidad educativa para que su finalidad sea eficiente.
Todas las actividades a llevar a cabo, y que algunas ya se están realizando, se intentarán ir dándoles publicidad y difusión, ya sea a través de Papás, de nuestra web, en la cual se ha habilitado una pestaña específica con el proyecto: http://ies-airen.centros.castillalamancha.es/, de nuestra emisora: http://ondairen.blogspot.com.es/, de nuestra revista, y de otros medios de comunicación externos al centro.
Por último, os animo a haceros partícipes, y de nuevo nos ponemos a vuestra disposición para que nos hagáis llegar todas las propuestas o sugerencias oportunas para desarrollar todos los objetivos propuestos.
Recibid un cordial saludo.
